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Több kisebb hadműveletre 
bomlott szét a kaukázusi csata
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A német támadás minden szakaszon győzelmesen halad 
előre. Stalingrádnál u abb erősítéseket vetettek harcba

a bolsevisták
A kelti arcvonalon jelenleg 3 nagy 

csata tombol. A Kaukázus térségében 
folyó nagykiterjcdésü harc, a milliós 
hadseregeknek Sztálingrádért folyó gi. 
gászi küzdelme és az isméi élénkebbé 
vált szovjet támadás Rzsev térségben.
A rzsevi támadás nyilván azt célozza, 
hogy német erőket kössön le és ezzel 
tehermentesítse Sztálingrád egyre fe. 
nyegetöbb helyzetét, A kaukázusi csa- j 
ta több kisebb hadműveletre bomlott j 
szét. A német támadás ií* minden 
szakaszon győzelmesen halad előre. 
Szovjet részről Sztálingrádtól nyugat­
ra újabb erősítéseket vetettek harcba. 
Azt állítják, hogy ezek szibériai had­
osztályok, amit Berlinben rém erősí­
tenek meg, de nem is vonnak két. 
segbe.

A Popolo di Roma berlini külön tu. 
dósitójának jelentése szerint a bolse­
visták Sztálingrád előtt bizonyos szám­
beli fölénnyel rendelkeznek Ez egy­
részről a friss megerősítéseknek tulaj­
donítható, másrészről pedig annak, 
hogy Sztálingrád polgári .okosságának 
jelentős részét is bevetették a harcba. 
A németeket azonban ez cem gáltoja 
meg a további előnyomulásban, amit 
a szovjet hadiielentés is bizonyít, ami­
kor beismeri, hogy újabb két helységet 
ürítettek ki a németek előtt

Azok a német páncélos csapatok és 
gépesített gyalogos kötelékek amelyek 
nyugat felöl támadják Sztálingrádot, 
az utolsó 24 órában újabb barom hely. 
ságet foglaltak el a védelmi övezet­
ben. A támadás körülbelül 10 kilomé­
ter széles szakaszon folyik és különö­
sen északon jutott közelebb a város- 
A Kaukázusban a Telek folyó mentén 
a leghevesebb a küzdelem. A déli par 
ton erős német kötelékek súlyos vesz. 
tőségeket okoztak a szovjet csapatok­
nak.

Az egyiptomi arcvonalon katonai 
részről szerzett értesülés zerint — 
csütörtökön német zuhanóharci repü- 
irf-'- —* Álaméin térségben nehéz- 
roérctii bombákkal árasztották el az 
ellenség gépjármüösszevonósait. A 
megtámadott célpontokban a bombák 
lct'cbása után több nagy tűz és rob 
bánás következett be.

A madagaszkári angol támadással 
kapcsolatban a Svenska Daglbaded 
lnndoni levelezője közli, hogy a mos. 
tani tuT~”’d.Ó3t minden v^'ószinüség 
szerint Churchill és Smooths tábornok 
Kairóban történi megbeszélrse során 
határozták el.

Detain államfő csütörtökön fogadta

Laval kormányfőt és Luin tábornokot, 
az afrikai francia csapatok főparancs­
nokát. A kihallgatás, amely valószi 
niien összefügg az angolok madagasz­
kári újabb támadásával, hosszú ideig 
tartott.

Vichy ben ismételten erélyesen cáfol­
ták azokat a híreszteléseké', amelyek 
szerint német csapatok és tengeralatt.

járók tartózkodnak Dakarban. Ezzel 
kapcsolatban ismételten utalnak arra, 
hogy Dakarban az Egyesült Államok, 
nak konzulátusa van, amely a hely­
színen észlelt megfigyelése alapján a 
vichyi amerikai nagykövetséggel való 
akadálytalan érintkezése folytán pon­
tosan tájékoztathatja az amerikai 
kormányt.

Újabb fontos magaslatokat foglaltak 
el a németek NovoroszIJszk 

térségében
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
helyen közük. Novoroszijezk vidékén 
a német és szövetséges csapatok átka 
roló támadásokkal több fontos ma 
gaslatot elfoglaltak A d ró (Sövények, 
kel és nemen (erődítmények kel kiépí­
tett terepen a magaslatuk elfoglalása 
a legnagyobb erőfeszítést. Követelte. A 
bolsevisták kétségbeesett eUentámada- 
svt m ndenütt visszaverték. Egyes el­

lenállási fészkek leküzdése és az el­
foglalt, ! erű letek megtisztítása még 
tart. Novoroszijszktől keletre a bolse­
vista csapatokat magaslati áfásaikból 
a német csapatok a völgyek felé szó. 
ritották vissza. A bolsevisták ellent». 
madás: kísérletei n német elhárító tűz. 
ben összeomlottak. A légié"ő sikerrel 
bombázta Novoroszi jszk és Tuonste 
között a part mentén haladó bolsevis­
ta harccsoportokat

Ä Csatorna hajócélpontfait támadták 
a német repülők

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda katonai helyről érte­
sül, hogy könnyű német, harci repülő­
gépek szeptember 10-én, mlulán felde­
rítő repülésüket Nagybritaunia. ten­
gerparti részei felett elvégezték, a Csa­
tom V lajócéJpontjait tárni Itúk. Fól­
ia sontól délnyugatra több bombával 
eltaláltak egy brit előőrshajit A hajó 
eii-ű’yed! Az ellenség csütörtökön is­
mét be épült. Belgium és Észak-Fran. 
ciior.tz&g légiterébe. Anélkül, hogy va- 
1 ihp; ,6 támadásra került volna a sor, 
amikor a német vadászok támadásra 
indultak, a brit gépek rögtön elkanya­
rodtak nyugat felé.

Berlinből jelentik: (MII) A Némát 
Távirati Iroda jelenti: M tü katonai 
részről közük, csütörtökön éjjel Ny a 
gat-Németors-zóg ellen intézett táma­
dás során lelőtt britt bomb '.zógépek 
száma újabb megállapítás szerint 
25-re emelkedett. Az ellenség körülbe­
lül 150 géppel szállott a bv;t b oda.- 
lom területe fölé. A német. éjszakai 
vadászok és a légelhárito üt ;eek elhó. 
ritóerője következtében az ellenség born 
húzógépekben és repülöszemélyzetb m 
súlyos árat kellett fizetm i tárna Iá 
sért.

Gandhi feleségét és leányát Is 
letartóztatták

imszter dómból jelentik: (NTI) A 
brit hírszolgálat közlése szerint Ab 
lah-Abadban a brit rendőrség csiilör 
tök este bambuszbotokkal szétvert 
egy indiai tömeget, amely gyűlést 
akart tartani. ín (lira Gflm/bi asszonyt- 
Xehru leányát és Feroze asszonyt. 
Cinül hi feleségét, akik a nagygyűlé­
sen beszédet akartak mondani, to 
vábbi 12 hinduval együtt letartóztat 
Iák. Este 19 óra 30 perctől reggel 6

óráig, egy heti időtartamra ismét 
megtiltották a polgári lakosságnak, 
hogy az utcára lépjen. (MTI.)

Bombayból jelentik: (OFT.) Kha- 
tavban Stava kerületében a tömet 
megrohanta a rendőrség épületét. A 
rendőrség tüzelt a tömegre. A sor- 
tűznek 4 halottja és 13 sebesültje 
volt. Kandliasb keriilet keleti részé 
ben Amalnerben a tüntetők felgvuj 
tollák a polgári törvényszék épületét

több más középülettel együtt. A vá­
rosra a brit hatóságok bírságot ve­
tettek ki. Surat körcetben is megro­
hamozták a rendőrség épületét, a 
rendőrség lőfegyverét használta. A 
muzulmánok, a kormánytisztviselők 
és mindazok, akik a rendőrséget tá 
Riogatták, mindenütt mentesülnek a 
birság alól. (MTI.)

Bombayból. jelentik: (OFI.) Sing 
tartományban a régi hevességgel to­
li ább tart a hurok lázadása. A felke­
lők a földek öntözésére szolgáló csa­
tornákat átvágták és ezzel akadályoz­
ták meg a brit csapatok előnyomulá­
sát. Más hely-en a huroknak sikerült 
előnyomulniok mintegy 200 kilomé­
ternyire, annak ellenére, hogy a bri­
tek a legkegyetlenebb mészárlásokat 
végezték a lázadás elfolvtásáva. A húr 
lázadók jelenleg az Indus melletti 
Hsvderabad felé közelednek.

Párizsból jelentik: (MTI.) A fran­
cia néppárt és több más politikai ©se­
nort csütörtökön este Rouenben gyű­
lést rendezett, amelyen tiltakozott a 
francia városoknak angolszász részről 
történő bombázása ellen. A gyűlésen 
határozatot fogadtak el, amelyben a 
következőket követelik: 1. A meg 
nem szállott területen élő brit állam­
polgárokat internálják. 2. Ezek va­
gyonát a bombázások kárvallottjai 
számára foglalják le. 3. Az angol te­
lepeket. elsősorban FranciaNyugat- 
MYikáhan. zálogként foglalják le.

Hat haláfos áldozata van 
*?udane<ten a szards éíszakai 

szoviet lóaitámadásnak
Az Esti Újság Írja: A szerda éjsza­

kai szovjet légitámadásnak Budapes­
ten hat halottja van. Horváth József 
postást bombaszilánkok érték és szét­
roncsolták a fejét. László János ny. 
rendőrőrmestert bomba érte és azon­
nal meghalt. Presszer József fővárosi 
tisztviselőt bombaszilánkok halálra- 
sebezték. Szembey Lajos földmíves, 
éjjeli őr árkot ásott magának a kert­
ben. A közelben bomba robbant s a 
légnyomás következtében az árok be­
omlott és a rászakadt föld agyou- 
nyomta. Két haláleset az izgalom kö­
vetkeztében történt. Jusztni Károly 
ny. állami tisztviselő az óvóhelyen 
szívszélhüdést kapott. Az egyik ház 
légoltalmi parancsnoka Óvári János 
fővárosi tisztviselő, aki szívbajos volt, 
szintén hirtelen összeesett és meg­
halt.

Az Uj Nemzedék Írja: A légoltalmi 
elsötétítéssel kapcsolatos régebbi reif 
deletek szabályozzák a statáriális el­
járást. 4 készültség, illetve az elsöté­
títéssel egyidejűén ezek a szigorú in­
tézkedések ismét életbe léptek. Rög- 
tönitélő bíróság elé kerül és halállal 
bűnhődik, aki az elsötétítés alatt va­
gyon és személy elleni bűnesetek• 
menyi követ el. A honvédelmi tör* 
vény különböző bűncselekményekre 
vonatkozó rendkívül szigorú intézke- 

• dóséi szintén érvényben nmnal:
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Újból szabályozták a tábori posta 
csomagforgalmát

Tábori postai levelezőlappal lehet feladni a csomagokat
Illetékes katonai helyről közük az 

alábbiakat:
1. A tábori posta csomagfcrgalmAt 

szállítási, ellenőrzési ét; egy ab okokból 
kifolyólag újból kellett tgabályo&ni.

3. A jövőben a tábori postacsoma­
gok feladása külön erre a né'ra reti.1, 
szeresitett, bélyegjegyes tábcri poetii 
levelezőlapok felhasználásával törté, 
mk.

A zöldszinti bélyegjegyes tábori pos­
tai levelezőlapokból minden honvéd 
elöljáró parancsnokságától a hadmű­
veleti területen kapott egy darabot.

Ezt a levelezőlapot haraküidi a hon. 
véd annak a hozzátartozójának, akitől 
csomagot vár.

A bélyegjegyes tábori postai levelező­
lapon három darab bélyeg van. tehát 
a levelezőlappal három hónapon át, 
még pedig szeptember, október és no­
vember hónapban lehet, egv.egv cső 
magot, feladni. Ennélfogva, mindenki 
gondosan őrizze azt, meg, mert elvesz­
tés esetén e lapot nem pótolják.

A tábori postacsomag feladásánál 
ezentúl fel kell mutatni a bclyegjegyes 
tábori posta levelezőlapot ie. A felve. 
vő postaalkalmazott a bélvegiegyet, és 
az alatta, megjelölj, reszt keletbélyegző 
lenyomattal látja, el. majd a bélyeges

részt levágja és $ csomagra ragasztja
A bélyeges tábori posta levelezőlap­

pal csak annak a címére adható fel 
csomag, aki a levelezőlapon, mint fel­
adó van feltüntetve.

3. Addig, amíg az uj rendszer kezde 
tét veheti, a kihirdetés napjától kezd­
ve szeptember 15-ig, az összes — tehát 
nemcsak a 2. számmal kezdődő — tá­
bori postahivatalok címére .t magán- 
csomagok feladása szünete}.

4. Szeptember 15-e után az összes 
tábori postaszámokra csomagok a fen­
ti szalui yozág szerint ismét kőidbe 
tők. Ugyancsak küldhetők fen’-i idő. 
ponttól kezdve a 2-es számmal kezdő, 
dő tábori postaszámokra áruminta 
küldemények is.

5. Mivel szeptember hó végéig min­
den honvéd egyén megküldheti hoz. 
zátartozójának a. bélyeges t ibori pos­
tai levelezőlapot., ennek késése miatt 
senki se türelmetlenkedjék.

Előfordulhat, hogy ezen dón túl 
sem érkezik meg valami okb'.! kifo­
lyólag a bélyegjegyes tábori posta le­
velezőlap. Ez esetben az eljárás a kö. 
vetkező.

a' Az érdekelt, fél mézzen először 
kérdést a hadműveleti területen levő 
hozzátartozójához, hogy rés’.őre fel-

Apolló Filmszínházban
Cronin a ,,Réztábla a kapu alatt" világhírű Írójának legújabb

VIRR ÁSZT
Belvárosi

Kadét szerelem
 * legbájosabb magyar katonavigjátuk.

Mikszáth Kálmán bűbájos regényének filmváltozata

ANoszti fiú esete Tóth Marival
Főszereplői: Szörényi, Jávor, Simor, Rajnai, Pethő Attila. 
_________________________________  Ma a CAS1NOBAN

adott.e bélyegjegyes tábori postai le­
velezőlapot. Amennyiben i s érd ez si­
ói, annak elöljárósága alti! jnege.-5- 

sit.ő záradékkal elátott olyan értesítés 
érkezik, hogy a. tábori postai levelező, 
lapot a kérdezőnek elküldi,:», ügy z 
értesítés eielnébep a központi tábor' 
postahivatal kiszolgáltat agy másüc 
kitöltött bélyegjegyes tábor} postai <t- 
velezőlapot.

b) Fentiek alapján az értesítés a 
központi tábort postahivai'al rimérs
küldendő (MTI)

Kisgyütést tartott a város tör vény-
hatósága

4ü alla»r»í műaí 4e s számú sennas láttak hisajalitáéaU iáfQynUáh
■Vggytiávad, sajtit tud Nagyi-arad 

varos tórvémhatósaga péntek dél­
előtt H órai kezdettel. Hlcftty Endre 
főiepén elnökletével kisgyulést tar­
tott

Döntött a kisgynles a4 Miami $miut 
4-es számú szakaszának építésével 
kapcsolatos kisajátítási ügyekben, 
fzükségesse vált annak a megállapo­
dásnak a módosítása, amely a romai 
katolikus püspökség é* a város ko- 
sott létesült A püspökség ugyanis 
díjtalanul bocsátottá rendelkezésre a 
püspöki kertekből az új üt vonalába 
eső területeket, a varos viszont 50 
efer peoiöt ajánlott fel megállapo­
dás értelmében a bontási, anyagéi - 
hordási. kerítésépítési és más átala­
kító miniká 1 ?. tokijak az elvégzésére 
anie Ivek az. üt menten szijkseaessé 
válnak. A vallás es közoktatásjjayi 
mimszh'i-.um azonban csak azzal a 
feltétellel hagyta jóvá a piet-állapo- 
dásf. hagy. 3 tervezett deszkakerítés 
helyett t’Mafaj építtessek, erre vi- 
sront 3?, 50 ezer pengőből előirány­
zón költség nem elegendő. A köz­
gyűlés a minisztérium kívánságának 
megfoMően oda módosította a meg­
állapodást. hogy miután most néni 
leimt az ebhez szükséges téglát besze­
rezni. a püspökség egyelőre elkészít- 
mti a de :-zk akerít est s üt év múlva 
lesz a téglafal felépítendő, amelynek 
költségeit majd felerészben a város 
felerészben pedig a püspökség fedezi. 
A kisgvülés ezenkívül 5500 pengőt 
szavazott meg a püspökség részére a 
püspöki kertészetben kivágásra ke­
rülő fák és növények értékének a 
megtérítésére.

A készülő állami miiéit 4"es számú 
szakaszának vonalában a Dm óla Luj­
za tulajdonai képező telek kiőajáti-

13H különböző okokból pehezgegik- 
be ütközik, azért 4 kisgyülég hozzá­
járult ahhoz, hogy 3 váróé ezt 4 tel­
ket tje kisajátítás, hanem vétel utján 
szerezze meg

Határozott a kisgyülés a? Apolló- 
palota egyik uzlethelyiségepek bérbe­
adása tárgyában, melyet dr vitéz 
Borc$y hadirokkant kap meg.

A városi ingatlanok, barakkok, fa 
telepek, lakások hérértekének meg­
állapítására kiküldött bizottságba a 
kisgyülés a katonai szolgálatot telje­
sítő Pintér István mornök helyé,be 
ideiglenesen Megyery Ferenc meinö-r 
köt küldte ki.

Határozott a kisgyules a varos ré­
szére szükséges tűzifa vagatásapak 
bérbeadásáról. A vágat,isi munkát 
Gyei cinné kapta meg 3 pengo'ért mé­
terenként. A varos részére szükséges 
358 vagon fa beszállítására vonatko­
zólag a kiseviilés határozata értelmé­
ben .feney Rezső fakereskedővel léte­
sít a törvényhatóság megállapodást

A városrendezési bizottság legutób­
bi ülésén a tervezett második városi 
iskola építésének helyéül a Nilgesz 
telepen lévő Oskó Jánosné féle tel­
ket találták legalkalmasabbnak. 
Szakbizottságot küldtek ki annak 
megállapítására, hogy ez a telek 
amely a Törkölymérő út és a Cso- 
bánez-utea között teriil el, pedaióiiai 
és építészeti szempontból megfelel-e 
a kívánalmaknak s a bizottság min­
őén tekintetben alkalmasnak találta 
a telket. Fóth Sándor főmérnök je­
lentest tett erről a kisgyüléánék az­
zak hogy a tulajdonosnő 18 ezer pen­
gőért hajlandó a városnak átengedni 
ezt az ingatlant. Bár több bizottsági 
tag drag,inak találta e vételárat. 1 
kisgyülés, tekintettel arra. hogy az is-

Ugyancsak a vám«,rendezés, bizottság 
legutóbbi ülésén határoztak 3 terve­
zett mentőhá-z és tüzoltósz&rtár építé­
se ügyében s úgy döntöttek, hogy a 
felépítendő mentőház mellett lévé i«. 
táll‘-épületet, amely átalakításra nem 
alkalmas, lebontják $ emiatt a mentő- 
ház terve és költségvetése is módosul 
A kisgyülés hozzájárult, az így előálló 
költségtöbblethez.

Dr S 0és István polgármester bej», 
len tette, hogy az Országos Nép. és 
Családvédelmi Alap In s’slakáeát. 
szombaton délután 5 órakor adják át i 
juttatottaknak Kádár Levente bel­
ügyi államtitkár és Bonc?. * Miklós 
igazságügyi államtitkár jsjapWtehep, 
aki a lő kislakás építési munkálatai- 
nak megkezdésekor a ggociálje fel- 
Ügyei ős ég élén állott, a yy a. telep 
megvalágitáea kerül különös érdeme! 
vannak A kjegyűié* hozzájárult, ah--, 
hoz, hogy a telep két, házcsoportja 
kozott, letesíjlt, uj utcát Cs a iád véd elem 
utóinak nevezzek el. Maga. a telep is 
ui elnevezést kap. amire vonatkozó, 
lag azonban! a, felavatáskor határoz­
nak véglegesen,

A kiagyűiée ezzel végétért

Szabályozták a postahivatalvezetök 
szakszerű kiképzését

^sak szakvizsgát tett tisztviselőt lehet kinevezni hivatok
veze ói állásra

kola építése halasztást nem túr & a 
varos amúgy i* knee, megfelelő te 
'ekkel rendelkezik, elhatározta Oskó 
Jaqasné, ingatlanának a jelzett áron 
való megvásárlását. Eszerint a várói? 
a 2’ík számú elemi iskoláját ezen a 
helyen fogják felépíteni

A postavezérigaigatóság uj rende­
letet bocsátott ki a hivatalvezetők 
szakszerű kiképzésének szabályozás í- 
ról. Eszerint kincstári postahivatal 
vezetésével a forgalmi tisztviselői 
szakhoz tartozó alkalmazottak közül 
csak azt lehet megbízni, aki előzete­
sen a hivatalvezetői gyakorlati ki­
képzésen résztvett és a hivatalvezetői 
minősítő vizsgát sikerrel letette. N = m 
vonatkozik ez a korlátozás azokra a 
tisztviselőkre, akik 1942 december 
31 -én már a VJ- vagy VIL fizetési 
osztályba tartoznak. Ezek a tisztvise­
lők. ha egyébként megfelelnek a ki­
képzésen való részvétel és minősítő 
vizsga nélkül megbízhatók kincstári 
postahivatal vezetésével. Azok a 
tisztviselők, akik 1943. január 1. 
Után neveztetnek ki a VI. vagy VII. 
fizetési osztályba, előzetesen minő 
sítö vizsgát tartoznak letenni. Hiva­
talvezetői kiképzésre csak az a tiszt­
viselő bocsátható, aki a Vili., IX.. 
vagy X. fizetési osztályba tartozik, 
aki a legutóbbi bárom évben olyan 
minősítést érdemel, amelyben hármas

nine* é* több a K. es több as egy ;s, 
mint a kettes, akit az e célra szerve 
zett bizottság alkalmasnak és érde­
mesnek minősít. Előnyben részesül­
nek a jobb minősítésnek, a főiskolai 
végzettségűek, tűzharcosok, vitézek, 
Nemzetvédelmi Kereszt tulajdono­
sok, akik katonai szolgálatot teljesí­
tettek. idegen nyelvben jártasok. 
ÍMagv. Tud.)

MEGINDUL A LAPOKBAN A 6 ÓPAl 
vtíRBÓVONAT

Nagyvarad Saját tud. M»p.ituk, 
hogy a legutóbbi vaeutkorl itozás k 
alkalmával több vonatot megtizümet- 
'-K 1 fürdójáratuK közül is Mivé 
6-ck Között a délután 6 óraira L-i tette. 
i|,;i szükség van. dr Patzkö Elenvr 
Lép- :s( Jő közbenjárt a MÁV üzleti rí? • 
g i o t-ágánál és onnan azt a határozut 
ígéretet, kapta, hogy a dáiutin ti ón! 
vimitot azonnal visszaállítják Enn-k 
a v-matnak a megindulása tehát r. na­
pe kban várható.

"’^TÜZtTEFJI
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Stalingrad belső védelmi 
övezetén belül harcolnak már 

a német és szövetséges 
csapatok

Németország légiterében is tevékenykedtek 
csütörtökre virradóan szovjet repülők. Tel:es 

összeomlás előtt áll Csongkoisek nyári
offenzivája

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: M'nt katonai 
helyen közük, a Stalingrád elleni tá 
madas tovább halad előre. A német és- 
szövetségei; csapatok túlnyomórészben 
már a város belső védelmi övezetén 
behil harcolnak.

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról: A véderő 
főparancsnokság közli: Novoro-
ezijszktól délkeletre a kiserődökkel 
beépített terepen további magaslato­
kat foglaltunk el. A hadsereg nehéz­
tüzérsége a Fekete-tenger partja 
mentén öt szállitóhajót elsüllyesztet­
tek. A Terek folyó mentén egy né­
met páncélos hadosztály egyik cso­
portja összpontosított erővel végre­
hajtott ellenséges támadást vert visz 
sza, majd betört az ellenséges tüzér­
ségi állások közé és ütegeket semmi­
sített meg. Sztálingrád erődövezeté­
ben a légierő támogatásával további 
erősen kiépített és makacsul védett 
erődöket foglaltunk el. Erős teher­
mentesítő támadások visszaverése so­
rán 59 szovjet páncélost kilőttünk. 
Német harcigépek Asztrachán kikötő 
berendezéseit és ellátási raktárait 
bombázták. A német légierő az éjsza­
ka folyamán a Volgától keletre talál­
ható repülőtereket támadta meg. 
Rzsev szakaszán az ellenség erős gya­
logsági és páncélos egységekkel ismé­
telten támadásokba kezdett. A táma­
dásokat kemény harcokban visszaver­
tük és 77 ellenséges páncélost meg­
semmisítettünk. A Ladoga-tótól délre 
és a leningrádi bekerítő arevonalon 
az ellenség többszöri támadása össze­
omlott. Az ellenség hiábavaló kísérle­
tezés közben, hogy a Néván átjőtní1 
kénvszerítsen ki, 36 ellenséges bárkát 
megsemmisítettünk. A szovjet légierő 
szerdán 128 repülőgépet vesztett. Va­
dászaink lelőttek egv léggömböt. 
"Nyolc saját gépiink nem tért vissza. 
A csatornában előőrshajók két angol 
géf.et lelőttek.

Ujgbb fontos magaslatokat 
foglalta** el Novoroszijszk 

v'ítéVén

Bérűmből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
helyen közük. Novoroszijszk környékén 
német és román csapatok szerdán lohh 
fontos magaslatot foglaltak cl. Az el­
lenség ellentámadási kísérleteit visz.
szautasjtották.

Berlin. (MTI). A Német TI kato­
nai helyről a következőkről értesül: 
A véderő főparancsnokság közölte, 
hogy a keleti arcvonal súlyos harcai­
ban május 15-től augusztus 31-ig a 
nemet csapatok 56 bolsevista lövész 
hadosztályt és 39 dandárt semmisí­
tettek meg. Az a körülmény, hogy 
ezeknek részletes felsorolása megtör­
tént német részről, a bolsevista tájé­
koztató hivatalt arra késztették, hogy 
a veszteségeket részben beismerje. A 
moszkvai rádió ily módon szerdán

közölte, hogy 43 lövész hadosztály és 
- > dandár, köztük 14 páncélos dan­
dár igen jelentékeny veszteségeket 
szenvedett.

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 
Szovjet repülőgépek a csütörtökre 
virradó éjjel zavaró repüléseket vé­
geztek Kelet-Németország felett. Né­
hány repülőgép érintette Nagyberliu 
külső városrészeit. A repülők nem 
dobtak bombát a város belső részére.

Ismét *ú!yos csapást mértek 
? németek az angol légierőre

Róma. (MTI). A Stcfani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 836. sz. közle­
ménye: Az egyiptomi arcvonalon a 
szerdai nap folyamán nem volt jelen­
tősebb harci tevékenység. A tobruki 
légvédelmi ütegek két angol gépet el­
pusztítottak. Olasz repülőgépek, ame­
lyek egy hajókaravánt kísértek, ellen­
séges bombavetőkön ütöttek rajta és 
az. egyiket lelőtték. Raguzza felett 
olasz vadászok megtámadtak négy el­
lenséges vadászgépet és az egyiket 
közülük leszállásra kényszerítették. 
Az amerikai pilótát foglyul ejtették. 
Az utóbbi napok hadműveleteiből 
kél olasz gép nem tért vissza. Az 
egyik torpedónaszádunk a Földközi­
tengeren elsiilyesztett egy angol ten­
geralattjárót.

Berlinből jelentik: (MTI) A -Német 
Távirati Iroda jelenti: Német vadászok 
szeptember 8-án délután Le Havre 
környékén újabb súlyos csapást mértek 
az angol légierőre, amikor egy mintegy 
?000 méter magasságban repülő angol 
vadászkötelékek tiz percnél rbvidebb 
idő alatt szétszórtak és nyolc gépet le. 
lőttek.

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat szerint a 
szakszervezetek londoni kongresszusa

••

A& Ón tnű&O&tya
- amely elővillantja fófdpoft fogait — legbatősosabb födi tó- 
eszközeink egyike. Ezt a biztonságot csupán egy ODOL-ápotta 
sza/ nyujt/a. O DO L - fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti 
részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az ü des ég és az 
ápo/tság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes it/ofu 
és egészségüggi védelméről az O D O L - fogpép gondoskodik.

ODOL
fog pép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

nagy szótöbbséggel elvetette azt az 
indítványt, amely a második arcvo 
nal nyomban! felállítását követelte 
Európában. Hangoztatták, hogy a 
második arcvonal megteremtésére

óriási hadseregre és sok hajóra lenne 
szükség. A támadó hadseregnek 50 — 
100 mérföldnyire kellene benyomul­
ni ellenséges területen, hogy hídfő­
ket alkothasson.

Kelepcébe került és teljesen 
felmorzsolódott három csungkingi

hadsereg
Tokió. (MTI). A Német TI jelenti: 

A középkinai japán hadsereg főhadi­
szállása közli, hogy Csangkaisek nyá­
ri offenzivája teljes összeomlás előtt 
áll. A csungkingi csapatok három 
hadserege kelepcébe került és telje­
sen felmorzsolódott. Felmorzsolták a 
I9-ik csungkingi hadosztályt is. Meg­

semmisítő vereséget mértek a 4-ik kí­
nai hadseregre és a Hupei tartomány­
ban harcoló csapatokra. A 13 ik kí­
nai hadosztályt, amely a Kanton- 
hankaui vasútvonal mentén harcolt, 
ugyancsak megsemmisítették a ja­
pán csapatok.

Madagaszkár ellen támadást intéztek
az angolok

Ä sziget több pontján csapatokat tettek partra
Viehy. (MTI). Az OFI jelenti: Mint 

hivatalosan közük, a deguellista har­
ci erők szeptember 8-iki majungai 
sikertelen partraszállási kísérlete 
után. tegnap az angolok kora reggel 
újabb támadást intéztek Madagaszkár 
ellen. A támadás éppen olyan jogta­
lan, mint a Diego Suarez elleni tá­
madás volt, A támadás Majunga nyu­

gati kikötője ellen irányult. Ugyan­
ebben az időben megtámadták Amba- 
ja és Morondava kikötőit. A támadás 
idején a brit légierő legalább 160 ki­
lométernyire berepült a sziget bel­
seje fölé. A minősíthetetlen támadást 
minden francia elitéli és lélekben 
minden francia egviitt van a
védőivel, akikkel együtt harcol

sziget

MEGNYITOTTAM!
Nagyvárad legszebb férfi-zövet üzletét, 2500 méter régi 
qyapiuszövet raktárral1 Nézze meg Ön is 1 Nem fog csalódni1

Ifj. Sván János
szövet és bélésáru üzlete.

Kossuth Laios-utca 1 szám Sas palota.

becsületért. Francia felfogásfrancia
szerint a britek úgy látszik, a Fok­
földről a Vöröstenger felé irányuló 
útvonalat akarják mentesíteni az el­
lenséges támadásoktól a Mosambique 
csatornában és ezért indítottak ismé­
telten jogtalan támadást Madagasz­
kár ellen.

Vichyből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint ismeretes­
sé vált, csütörtökön a reggeli órákban 
az angolok több madagaszk ári kikötőt 
támadtak meg. A s-ziget különböző 
pontjain csapatokat tettek partra.

Washington, (MTI). Az OFT je­
lenti: A külügyi hivatal bejelentette, 
hogy Nagvbritannia az Egyesült Ál­
lamok kormányának helyeslésével el­
határozta. hogy újabb katonai műve­
leteket kezd Madagaszkárban.

■•I-- • ■ ---  1 ■:
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II

Külpolitikai barangolás 
Európában

Hogyan képzeli el Benes az uj Európát
Rendkívül érdekes tanulmány je­

lent meg a Külügyi Szemle legutóbbi 
számában Vaska Gyula tollából Lj 
Európáról, ahogyan azt Benes és lár­
mái Londonban elképzelik. Az ő L'j 
Európájuk természetes alapköve 
Csehszolvákia regi nagyi-ágában való 
visszaállítása, sőt domináló szerepé­
nek biztosítása. Európát két részre 
osztja és a nyugati felet az angol­
szász népeknek szolgáltatná ki, míg a 
keleti és középső részt a szovjetnak. 
Világosan látható ebből, hogy Bene- 
pé'k semmit sem tanultak az 1908-as 
párisi békeszerződések lehetetlen 
megalkotásán és gyors bukásán, mart 
ismét az ittélő nemzetek megkérde­
zése nélkül szeretnék Európa líj ar­
culatát felépíteni. Ez a nem akarni 
tanulás hozza magával azt, hogy Be­
nes és társai még egyszer már nem 
tudják sötét és csak az európai né­
pek békéjét veszélyeztető terveiket 
megvalósítani. Benes és társai Kö­
zép- és Délkelet Európa békéjét egy 
Csehszlovák-lengyel és egy Balkán 
Unió feltámasztásával vélik biztosít­
hatónak. Csehszlovák-len gyei szövet­
ség, ahogy est Londonban pillanat­
nyilag elképzelik, tulajdonképen már 
államszővetség, melynek létesítésé­
hez mindkét nemzet hozzájárulása is 
szükséges Az általuk elképzelt Bal­
kán Unió pedig tulajdonképen egy­
előre Görögország és Jugoszlávia szö­
vetsége volna, melyhez azutan, épúgv 
mint a csehszlovák-lengyel szövetség­
hez, a többi államok is rsatlakozhat­
nak

Ä svájjai semlegesség
" "" álproblémás

Iván egyetemi ma* 
,„A svájci semlegesség1" ei-

Dr Polzovics 
gántanár
men a Külügyi Szemle ' szeptemberi 
számában megjelent tanulmányában 
azt a kérdést teszi vizsgálat tárgyává, 
miként tudta Svájc ez óriási méretű 
második világháború eddigi folyamán 
évszázados semlegességét továbbra is 
fenntartani, amikor semleges érzel­
mű más kis államok egész sora hul­
lott már be a háború árjába és ami­
kor a semlegesség már-mar olyan, 
mint a fehér holló. A svájci felfogás 
szereti hangsúlyozni, hogy e svájci 
állandó semlegesség fenntartása fő­
leg Svájc magatartásának az eredmé­
nye, amely nemcsak hivatalos politi­
kájában, hanem polgárainak viselke­
désében is a legszigorúbb tárgyi sem­
legességet valósítja meg. A tanul­
mány ezzel szemben a nemzetközi 
tényezők döntő szerepét emeli ki, 
amelyek mindeddig, épugv, mint az 
első világháborúban, Svájc semleges 
cégének fenntartása mellett szóltak. 
Kérdés azonban, hogy az érdekelt 
nagyhatalmak érdeke} meddig nyilat­
koznak meg Svájc semlegessége mel­
lett Európa szívének kis hegyi álla­
ma évszázados semlegességét ezért

valójában csak 
kéktől függően 
is megóvni.

a nagyhatalmi érde- 
iesz képes továbbra

Svédország kül­
politikája

Svédország két irányban folytatott 
qktiv külpolitikát a világháború kitö­
résekor: 1. a pánskandináv irány

Svédország, Norvégig, Dánia é* Finn 
ország részvétejéYél, ennek néhány 
közős külügyminiszteri értekezleten 
kívül eredménye nem volt a résztve­
vők katonai gyengesége miatt, 3. a 
svéd-finn vonal, mely az állandó szi­
getcsoport megerősítéséé-.* ijrányplt, 
ezt pedig Oroszország akadályozta 
meg. Az 1939-r-s orosz-fing háború- 
valamint Dánia és Norvégia megszál­
lása 1910-ben izolálta Svédországot, 
mely csak a saját erejére utalva 
igyekszik azóta feuntqrtani femleges- 
ségét katonai erejének fejlesztésével 
és a pártellenlélek kikapcsolásával 
alakított koaliciós kormányával.

Halólbimtefés terhe alatt

Szennai jelenteni kell, ha szovjet 
ejtőernyős leereszkedését észleljük!

A MTI jelenti. A legutóbbi szovjetorosz légitámadással kapcsolatban az a 
fair terjedt el Budapesten, hogy a légitámadást végrehajtó gépek ejtőernyőse, 
két dobtak ki a magyar területre, Ez a fair magyarországi vonatkozásban nem 
bizonyult valónak, de tény, hogy a Szovjet a jelen háborúban más országok­
ban valóhon több Ízben próbálkozott légitámadások alatt ejtőernyősök ledo- 
básával. Biofordulhat tehát, hogy a Szovjet a jövőben Magyarországon is al 
kalmazza ezt a módszert, Ha ez az eset csakugyan bekövetkezik, mindenki, 
nek kötelessége, hogy az észlelt ejtőernyőskidebásról azonnal jelentést te­
gyen. Ha valaki ejtőernyősök leereszkedéséről tudomást szerez, annak rejtóz 
ködési helyét tudja, de nem jelenti fel, vagy ejtőernyőst rejteget, olyan bűn 
cselekményt köve* el. amelyért 24 őrá n belül akasztóiéra kerül.

Churchill „megnyugtató-
-- M *12___ __________2 ____ ____11___5nak

helyzetet
indiai

Amszterdam (MTI) A Német TI 
jelenti: Churchill az alsóházban nyír 
latkozott az indiai kérdésről és azt 
egészbevéve megnyugtatónak minősí­
tette. Gandhi és Lived a zavargások 
megszűntéig őrizetben maradnak. A 
kongresszusi párt forradalmi mozga­
lomba kezdett, hogy általános zavart 
idézzen fel. A párt szervezeteit ezért 
fel kellett függeszteni.

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat közlése 
szerint, Amery, az indiai ügyek mi­
nisztere az alsóházban kijelentette,

hogy semmifele tárgyalás nem lehet­
séges Indiával a nyilt lázadás mostani 
állapotában.

Újdelhi. (MTI). Az OFI jelenti: 
Sadatban a rendőrség épülete előtt 
a tüntetők elevenen megégették a 
rendőrség egyik helyettes felügyelő­
jét és egy rendőrfőtorzsővmestert. A 
tüntetők elfoglaltak több rendőr@$o- 
bát, hivatalokat felgyújtottak é* ki­
fosztottak. JCayacchthai) gok embert 
letartóztattak- Santa! Parnagasban 
számos embert megöltek.

Nagy szerep vár Magyarországra 
az uj Európa mezőgazdaságának 
és iparának megszervezésében

MTI Fűnk birodalmi gazdasági 
miniszter tiszteletére Ullein-Revitzky 
Antal sajtófőnök szerdán délután a 
Magvar Sajtó Házában fogadást ren 
dezett.

A birodalmi miniszter n hozw in 
tézett kérdésekre közel egy óra bősz

Hatóságilag kijeiül! tanrönyvüz et
Az összes állami és felekezeti iskolák számára

tankönyvek és írószerek
raktára01’" bibllák’ isLiG,ai és ec*Yházi nyomtatványok állandó

Kátisr György ?e^r"‘f2.kö,ls'és Mas»»»««»«««,
Dúsan felszerelt kölcsönkönyvlár. 
kötelező iskolai olvasmányokkal.

Telefon 26-65. 
szépirodalmi, ifjúsági és

szat tartó összefoglaló beszédben vá­
laszolt és abban vázolta a német gaz­
dasági élet vezetőinek terveit Európa 
mezőgazdaságának és iparának meg­
szervezésére. Hangoztatta, hogy eb­
ben a munkában Magyarországra is 
nagy szerep vár. A német-magyar 
gazdasági kapcsolatok már is igen 
szépek és ha egyszer a Fekete-tenger 
szabad lesz és a Vaskapu kérdését 
megoldják Budapesten keresztül, ha­
talmas átmenő hajóforgalom indul 
meg és Magyarország ismét elfoglalja 
azt a hcjyet Európában, amelvet a 
török idő előtt betöltött Ma még el­
képzelni is nehéz, milyen feladató! 
elé kerül a magyar gazdasági élet 
Az európai ipart feltétlenül keletebb 
re kell kitolni és ebből a szempont 
bői elősorban Magyarország jöhet te

kintelbe Fárt nézem en a jövő 
szempontjából rendkívül optimisz.
tikuspak a piagyar gazdasági életet_
jponijotta befejezésül Funk birodalmi 
miniszter.

Cigarettát gyü't 
a Vurös kereszt

Kaptuk gz alábbi közleményt: 
Harctéren kji?dp honvédének ré­

szére cigarettát óhajtunk gyűjteni.
Erre a célra dobozokat készítte- 

timb 5 miután úgy gop<jqljuk, hogy 
ez a gyűjtés a legeredményesebben a 
dohgnyárudákban történhetne, fc1- 
kérjiik ezen üzletek tulajdonosú:, 
hogy a gyujtödobozqkböl egv darabol 
helyiségeikben elhelyezni szíveskedje 
nek.

A dobozok a népjóléti hivatalnál 
(Teleki u. 3. szám) igényelhetők és 
elismervény ellenében ott átvehetők 

Nagyvárad, 1942. szeptember 9.
Magyar Varos Kereszt 

Nagyvárad Városi Fiókján/J:
Szeiális Szakosztálya.

t- í- f- ? (t-t ' ' ■

Kérik o lammkai
a fronton küzdő nagyváradi honvé 
dek Egyre több tábori levelezőlap 
érkezik szerkesztőségünkbe Ezeken 
a lapokon megható közvetlenséggel 
szólalnak meg a fronton küzdő nagy­
váradi honvédek. Mindnyájan lapun 
kát kérik. Természetesen minden ke 
rést azonnal teljesítünk. Legutóbb h;á 
rom nagyváradi pincér, Csomós Fe­
renc, Hereczky Ferene es Boros >>á 
muel kérték a lapot és azt, hogy kö­
zöljük családjaiknak szóló udvözle 
tét, A tábori lap szövege a követ­
kező:

..Igen tisztelt Főszerkesztő Ur! 
Azzal a kéréssel fordulok a Főszer* 
kesztö Úrhoz, hogy az orosz fron­
ton küzdő honvédeknek címemre 
a lapot szíveskedjék megküldeni 
Egyben azt is írja meg a lapban, 
hogy csókoljuk családjainkat és 
tiszteljük főnekeinket. Tudatjuk, 
hogy jól vagyunk és mindnyájan iá 
egészségnek örvendünk Maradunk 
hazafias tisztelettel: Csomós F<> 
rene, fíerecky Ferenc és Boros 
Sámuel

Fe’hivss a be nm fratloiolt 
iskolaköteles r/errre ek 

PQitttyíseTüita
Felhívom mindazokat 4 szülőket és 

gondviselőket, akiknek gondozásuk 
alatt iskolaköteles korú gyermek van, 
hogy folyó évi szeptember lm 12-ig a 
lakásukhoz legközelebb eső nyilvános 
népiskolába jrgssák be, Iskolaköteles 
minden olyan gyermek, aki 1936 jú 
nms 30 és 1923 augusztus lm 31 k<> 
zotti időben született Minden szülő 
nek, gondviselőnek kötelessége, hoev 
gyermeke, gondozottja, rendes jsko 
lábajárása. a maga részéről is minden 
eszközzel biztosítsa A gyermek jövő 
je, boldogulása, későbbi elhelyezke 
dése függ attól, hogy pontosan jar-e 
iskolába. Figyelmeztetem a gqnvue- 
lóket. hogyha a felhívásnak ele., t 
nem tesznek, a 26.00—1941. V. K. 
M számú rendelet 30. §-a I. bekez­
désének a) pontjába ütköző kihágást 
követ el, amely 600 pengőig terjed­
heti. behajthatatlanság esetében elzá­
rásra is átválteztatható pénzbüntetés- 
«el büntetendő.

Nagyvárad. 1942. szeptember 8.
Dr. Sops István sk. 

polgármester
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13 és fél millió pengő Nagyvárad
kereseti adóalapja

LJÍesí tartott a varos közigazgatási bizottsága. 2207 sertést kötött le a város
bérhizlalásban a téli hónapokra

Nagyvárad. A város közigazeatá- aft Pmoit , , ,
fi bizottsága csütörtök délután Hlatky np,l7 • • Pdna$zokkal izemben a
Endre föispáq elnökiével ülést tar- JJ*uuWf,*Wa ° azza érvéit, hogy ez

* tlr to|eg az adokivető bizottságban be­tolt, amelyen a város augusztus havi 
közigazgatási életére vonatkozólag 
hangzottak el jelentések.

Dr Fittek Ferenc tanácsnok betnu 
tatta a polgármester jelentését. A je­
lentés első része a befolyt adókról ad 
pontos tájékoztatót. Augusztus havá­
ban együttesen kezelt közaflókb.in 
996.171 pengő és 32 fillér folyt be 
Ezen összegből a várost 306.725 pen­
gő és 32 fillér illeti.

Felemelik az őszi cipő- 
kiutalást

Igen érdekes a város augusztus 
havi közélelmezéséről szóló jelentés- 
Ez a következőket állapítja mgg:

Cipő: A cipőosztály augusztus hó­
napban 268 pár mértékűtáni cipőre, 
339 pár fejelésre. 2533 talpalásra és 
419 kész lábbelire adott ki utalványt 
A minisztérium a kész lábbeli utal 
vánv kontingenst augusztus hóra 421 
párban állapította meg. A rendelet 
értelmében ezen kontingenst az őszi 
hónapokban fel fogják emelni

Sertés és zsír. A város zsíréi látá­
sára a MÁSZ 885 darab sertésvásir 
lási engedélyt adott ki. melyből kész­
let hiányában 52 darabot nem tud 
tunk felhasználni Levágtak összesen 
405 darab sertést E sertésekből 1358 
kg zsírt es 472 kg, szalonnát termel 
tek ki, melyből 1215 kg-ot az állam­
nak szolgáltatunk be. A közellátási 
minisztériumtól 10.000 kgr. kiutalást 
kaptunk. Az összes hozam 22.140 kg. 
zsír és 402 kg. szalonna volt. összes 
kiutalásunk 30.708 kg. zsír és 1510 
kilogramm szalonna ^ Bérhizla­
lásban a város közellátására 2267 db 
sertés van lekötve. Ezen sertések túl­
nyomó része csak október—decero
her hónapokban lesz levágható.

liszt: A város augusztus hónapban 
'0. > vagon lisztkiutalást kapott, ez­
zel a mennyiséggel az augusztus havi 
szükséglete fedezve volt.

Petróleum,: Augusztus hónapban 
17.260 kg. petróleum kiutalással 
szemben a fogyasztás csak 15.750 kg. 
volt.

Az ügyosztályok jelentései
A polgármesteri jelentés után az 

egyes ügyosztályok tartották meg 
részletes beszámolóikat. Kiemelkedik 
ezek közül a tiszti főorvos jelentése, 
amely különösen a még mindig nagy­
arányú gyermekhalandóság kérdésé- 
vr! foglalkozott Az egészségügyi 
ezervek nagv erőfeszitésjel veszik fel 
c küzdelmet a gyermekhalandóság 
ellen, de különböző ekükből ez a 
küzdelem még mindig néni húzza 
roe9 3 kellő eredményt Általában a 
halandóság számaránya augusztus hó 
Baphan kedvezőtlen volt a születések 
számarányához képest s ez a jelentés 
ezerint részben a város köztisztasági 
helyzetének tudható be, ami sok ki- 
'‘ánnivalót hagy maga után

D* Krüger Jenő letszófa'ásn 
ez adókivetések ügyében

k vita fejlődött ki a bizottsági 
u-csex} az adókivetés kérdésében. 
Ltüger Jenő dr előadta felszólal i-.i- 
;>4n> hagy a túlzott adókivetések mi"

lyeifoglaló polgárok tájékozatlansá­
gának volt betudható s hogy az adó- 
felszólamlási bizottságok tárgyalásai 
során még lehetőség nyílik a sérel­
mek orvoslására. Krüger Jenő meg­
állapította, hogy az adófelszólaml isi 
bizottságok 30 százalékkal csökken­
tették ugyan az adóalapokat, de még 
*Ky is magas lesz a polgárság adója. 
Nem bírálja az adófelszólamlási bi­
zottságok munkáját, — mondotta a 
továbbiakban a felszólaló, — de ez a 
túlzottan szigorú ad ómegálla pit ás 
kétségkívül sok adóalany megsemmi­
süléséhez fog vezetni. Minthogy azon- 
bau ezen már alig lehet segíteni, — 
folytatta dr Krüger Jenő — legalább 
arra kapjon biztosítékot az adófizető 
polgárság, hogy a behajtásnál ne al­
kalmazzanak túlzott szigort az adó

közegek, g a kifogásolt adómennyisé­
gekre vonatkozólag ne rendeljék el a 
végrehajtást addig, amíg az azok el­
len emelt panasz a végső fórumon el­
intézést nem nyert.

A pénzügyigazgató válasza
Dr Nagy Dezső pénzügyigazgató vá­

laszában előadta, hogy az adófelszó- 
Iamlásj bizottságok Nagyváradon 85 
százalékkal esökkentették a kereseti 
adóalapot, úgyhogy míg az adókivetö 
bizottság nagyváradra összesen 22 
millió adóalapot állapított meg, ad­
dig az a dó felszólamlások során ezt 13 
millió 514 ezer pengőre csökkentet­
ték- Hogy ez mennyire nem túlzott 
megállapítás, — folytatta a pénzügy­
igazgató — ez kitűnik abból is, hogy 
Debrecennek 14 millió, Szegednek 13 
millió pengő a kereseti összadóalap- 
jq, noha ezek a városok gazdaságilag 
korántsem olyan erősek, mint a nagy

5

ipari és kereskedelmi je-Ieqtödögti 
Nagyvárad.

Ami pedjg a szigorú adóbehajtást 
illeti, — folytatta a pénzügyigazgató, 
— méltánylást érdemlő esetekben el­
nézést fognak gyakorolni az qdóközj* 
gek. De. különösen 

Nagyváradon sok esetben egy ált a» 
Iában nem tarthat az adóalany en­
gedékenységre igényt. Tudta, hogy 
sok helyen nagy aranykészletek ás 
egyéb értékek vannak felhalmozva 
s ilyen esetekben a behajtás szigo­
rának enyhítése nem volna indo­
kolt.
Az államnak nagy feladatai vannak 

s ezek nasy mértékben megsokasod­
nak háború idején. Ö az állam, a 
perpset érdekeit kívánja szolgálni ak- 
kof, amikor a maga hatáskörében 
biztosítani kívánja az államháztartás 
előfeltételeit. E meggondolás mejlett 
lényegtelenné válik az, fypgy vájjon a 
román pénzügyi közigazgatás hogyan 
állaptotta meg a kercspti adóalapo­
kat. Ott megvolt a könnyű-szerrel va­
ló elintézések lehetősége, ami a ma­
gvar közigazgatásnál természetesen 
nincs meg. Különben is a mqgyat* 
közigazgatás nem teheti meg az?, 
hogy magáivá tegye a románok adó­
alap megállapítási rendszerét.

Az amerikaiak elégedetlenek
hadvezetés ükkel

Szorongó hangulat Angliában. Kezdik sejteni, ho?v
elvesztik a háborút

<Berlin. a Deutsche Allgemeine Zei- 
tung tudósítása.) Az amerikaiak egyik 
nagy folyóiratában, a .Harpers Maga­
zine“ címűben Wheeler-Nicíiolson Mal­
colm őrnagy, katonai szakíró szembe­
száll az angol felsőköröknek azzal az 
össz vigasztalásával, hogy az angolok 
ugyan elvesztik mindig az egyes csatá­
kat, de a vegén mégis megnyerik a há­
borút Az említett. nagy folyóiratban 
Wheeler-Nicholson kiélezetten írja. hogy 
a csaták elvesztésével a háborút is el­
vesztik.

— A háborút pedig — írja tovább — 
elvesztik azáltal, hogy vagy későn ér­
keznek a csatatérre, vagy kevés csa­
pattal, vagy kevés hadianyaggal. Későn 
érkeznek akkor, ha nem értenek a had­
viseléshez, s aki ahhoz nem ért, az zá­

ri fejű. A szövetségesek hadvezetése 
ily.n zaiartfejüséget árul el, mikor 
még mindig nem tudott okos lenni a 
folytonosan reáhulló csapások alatt.

Az amerikai katonai szakiró kilenc 
tételt állít föl a helyes hadvezetésről. 
Első és legfontosabb az offenziva elve. 
Ez a tulajdonképpeni eszköz, mellyel a 
iáhorut megnyerni 'ehet Viszont bizo­

nyos dolpg az hogy a szövetségesek ed 
dig állandóan p támadó elv ellen for­
dultak A mozdulatlan defenzíva, ami­
hez ők ragaszkodna^ gz biztos eszköz 
ajt Öngyilkossághoz, melyet az jelenek 
azoknak - pépeknek szántak aipelye 
két elveszíteni akarnak.

Ar offenziva elvéhez járul második 
követelményként, hogy aki tjmad, az 
előbb gondoskodjék oldala és háta vé- 
ilelmegéséföl. Ebben a tekintetben >s — 
mondia az amerikai folyóirat, úgy a 
szövetségesek esetében, míjit Görögor- 
országban az angolok sokat vétkeztek.

Harmadik hadvezetési elvnek mondja 
az amerikai katonai szakíró a takaró­
it osságot a csapatok és a hadianyag pól­
usában. Negyedik elv, hogy a hadye- 

hetés ne veszítse el szeme elől a főcélt. 
Ezzel összefügg az Ötödik elv. peveze- 
i£*en az, hogy a karcban a legerősebben

Összpontosítani kel! az erőket a. főcél 
irányában. Ebben a tekintetben is a de­
mokraták hadvezetése tökéletesen cső­
döt mondott, mert ők mindeddig azt a 
súlyos hibát követték el, hogy mindert 
hadszíntérre egyenlően igyekeztek szét- 
osztani erejüket, nem téve különbséget 
a fontos és kevéshbé fontos pontok kö­
zött.

Az amerikai szakiró megállapítja, 
hogy a szövetségesek szétaprózták ere- 
jüket és emiatt semmi síikért nem tud­
tak felmutatni. Ebből hozza ki a szak­
író az é-szakatnerikai tendenciának meg­
felelően a hadvezetés hatodik pt hetedik 
követelményét: a szövetségeseid együtt- 
műf.-Őrlését és az egységes parancsnok­
ságot- Nyolcadik követelményként han­
goztatja. hogy meglepő ütésekkel tá­
madjanak melyekkel a németek és ja­
pánok annyi ragyogó sikert arattak. Az

amerikai szakíró mondja ezezl kapcso­
latban: „Az a hadvezér, amelyik magát, 
meglepetni engedi. bizonyítványt állít 
ki magáról, hogy a katonai tehetetlenség 
legalsó fokán áll-“

Kilencedik elvnek njQndja az ameri­
kai szakíró a katonai mozgékonyságot. 
Az ökölvívók lábmunkájához hasonlítja 
ezt a képeséget, mely a masa gyorsabb 
lábmozdulataival kiegyenlíti az ellenfél 
nagyobb testsúlyát és ütő erejét. A 
demokráciák ezt az elvet az által sér­
tették meg, hogy küzdőerejüket tétlenül 
odahaza, vagy — mint Franciaország 
esetében — a Magi not-von alakban tart­
ják. Ez F> ózza illik ahhoz a hadviselési 
módhoz, melyei aggodalmasan kerülik 
az offenzívat. ,.A tengelyhatalmak vi­
szont a hadvezetés elsorolt kilenc elvét 
mind nagyon jól tudták s nemcsak jó! 
tudák, de alkalmazták is kitünően.*-

Au angolok elvesztenék türelmüket
A „Harpers Magazine“ ilyen keserű 

megállapításaihoz csatlakozik a „New* 
york Times", mely „Az angolok hangu­
lata a jelenlegi katonai válságban cím 
alatt londoni levelezőjétől közöl tudó­
sítást. Eszerint az angolok figyelmét se 
kerüli el. hogy a tengelyhatalmak kö­
ze! jutottak ahhoz a katonai helyzethez, 
mely őket legyőzhetetlenpé teszi. Az 
angol közvélemény a pontok állapotát 
növekvő aggodalommal és állandóan 
újraébredő kiábrándulással tárgyalja, 
olyan hangulat ez. — mondja 9 tudó­
sítás. — „mely abból a lassanként ki­
alakuló felismerésből fejlődik ki hogy 
Nagyhfitaijnia a háború d.öntő óráiban 
képtelen lesz a hatékony belenyúlásra 
s a győzelmet kierőszakolni tudó kato­
nai ténykedésre.. Angliában lassan-las- 
san elvesztik az emberek a türelmüket, 
mikor az angol vezető férfiaktól újra 
és ujrg azt az elcsépelt frágist hallják 
hogy az idő Angliája vára dolgozik. Mi­
nél gyengébb a kilátás, hogy saját ma­

gunk offenzívat kezdhessünk, annál in­
kább nő a közönség belső nyugtalansá­
ga, e ha további katonai visszaesések 
fognak bekövetkezni, — így mondja az 
amerikai újság londoni tudósítója, — 
akkor Nagvbritanniában a do!g >k olyan 
fejlődést vesznek, melynek ma ií<* be* 
láthatatlanok a következményei. Az an­
gol népnek nincsenek vezérei Esek 
helyett bizottságok kormányozzák, s- 
felelősségvállalásra senkinek sincs ked­
ve. Anglia és az Egyesült Államok 
mindketten hasonló nehézségtől szen­
vednek: mindkettőjük határai kozott 
nagyon sok ember akarja megnyerni 
háborút de ezek között egy sincs aki 
hajlandó volna lemondani a békeidők­
ből származott kellemes élethelyzetről.*1 

Figyelemre méltó elemzése ez az an­
golok belső életfelfogásának most. 
negyedik háborús esztendő küszöbén. 
Annál figyelemre méltóbb, begy e*eh 
tollsból származnak.

*****—
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Megkezdődtek a beiroMSoh 
a Nemet Lektorátus nyelv 

tanfolyamaim
Nagyvárad. Saját tud. Szeptember 

15-én kezdődnek meg a Német Aka­
démia nagyváradi Lektorátusán az új 
nemet nyelvtan folyamok, amint azt 
lapunk is és a városban kifüggesztett 
falragaszok nyilvánosságra hoztak A 
tanfolyamok ingyenesek, csak a be­
iratkozásnál kell fizetni 6 pengő be 
iratási díjat. Beiratkozni lehet a Lek­
torátus helyiségében (Sehubert-utea 
5. szám alatt, a Törvényszék háta 
mögött), délután 5 és 8 óra között. 
Ugyanott minden érdeklődésre rész­
letes felvilágosítást lehet kapni.

A tanfolyamok célja a modern ne­
met érintkezési nyelv megtanulása. A 
nvehtanfolyamokon az oktatás lehe­
tőség szerint az anyanyelv alapján 
történik, úgy, hogy a tanítvány rövid 
időn belül el tud igazodni a német 
nyelvben. A beszélt német nyelvvel 
való állandó érintkezés nagv segítsé­
get nyújt abban, hogy mindenki a 
legtisztább kiejtést sajátítsa el és ál­
landóan gyarapíthassa szókincsét. A 
nyelvtani oktatás messzemenően gya­
korlat és ismétlés utján történik.

Ugyancsak tudomására hozzuk a 
tanulni vágyó közönségnek, hogy a 
Lektorátus olvasótermét két pengő 
elenében egész éven át látogathatja. 
Nemcsak a tanfolyamon résztvevők- 
hanem az összes érdeklődők rendel­
kezésére áll az olvasószoba. Körülbe­
lül 35 mindenféle folyóirat és napi­
lap áll a látogatók rendelkezésére. Az 
olvasóterem naponta 10 és 20 óra 
között van nyitva.

Évi egv pengő díjért a szervezés 
alatt álló kölesünkönyvtár is rendel­
kezésre fog állani.

$9bh affahewfsok s nagy­
várad? kapucinus tempfem 

’mavitáeára
A kapucinus templom tnagujitiáeára 

ulatiban a következők adakoztak:
Betegápoló nővérek 12 íO. Gábor 

András 100, Kovács család 3. Tóth Sára. 
dómé 5, Lovász István 10. Fekete Ká­
roly 30. Bikán Károly 50. N N. 2, Dé­
váid László 5. dr Déváid László 1 50, 
Rozsnyai Sándor és neje ‘Budapest.) 
100, Márta. III. rendi nővér gyűjtése 
28.50, N. N. (Gálffv plébános úr által) 
30. M. kir. Postaigazgatóság 111 pengő 
78 fillér.

A stóciós keresztre adakoztak:
Fekete Károly 10. Bikám Károly 30,

N, N. (30 pengőt.
V nemes lelkű adakozók kegyes adó- 

Hiányát, Isten fizP6sn
*

Örömmel hozzuk kedves jótevőink 
szives tudomására, hogy templomunk 
renoválása befejezéshez közeledik s 
annak meg áld ás a előrelathair jag fojyó 
hó 27.én lesz. Tekintettel arra. hogy a 
renoválás közben felmerült po'munkák 
költsége tetemesen meghaladja a költ­
sége tetemesen meghaladja a költség, 
vetési előirányzatot, újból bizalommal 
fordulunk jótevőinkhez és rendünk 
barátaihoz, akik talán eddi" még nem 
is járultak hozzá súlyos anyagi ter­
hűnk könnyítéséhez, hogy segítsenek 
bennünket a felmerült újabb költségek 
kifizetésében. A kapucinus atyák azzal 
hálálják meg az adakozók jószívűsé­
gét, hogy értük ét családtagjukért na- 
pontkint imádkoznak, havonként pa. 
dig négy szentmisét ajánlanak fel ér­
tük és elhunyt családtagjaikért. A 
kegyes adományokért előre ;s hálás 
k*s»«npfet mond

P. Somhegyi Veremund, 
kapueinusreridi házfőnok.

FELHÍVÁS
a lövészkötelezettekhez
Az Árpád Lövész Egyesület felhívja 

az alant felsorolt lövész kötelezetteket, 
hogy az alább megjelölt, helyen és ’dü­
hén a Honvédelmi törvény rendeleté 
értelmében jelenjenek meg.

Szeptember 13-án reggel 7 órakor a 
Széchenyi-tér t. szánni ház udvarán: 
VII—Vili szakasz:

Sándor Imre,, Kárássy Sándor, Lő­
rinc László, Simon Lajos, Petr illa Pé­
ter. Boros János, Haás Jenő, Szabó La­
jos, ifj. Fehér Lajos, ifj Darnó Albert, 
dr Bordás Lajos, Pál Imre, Miklós 
Miklós. Talmeiner Viktor, Bi'key 1st. 
ván. Vadas Béla, Székely Sándor, Kúsz­
ta Pál, Dobi Sándor, Seres Sándor, 
Taridi Lajos. Bunta Mihrly. Kádár
Sándor, Tamás 
Tóbiás Mihály 
Sándor Szabó 
József, Dénes

Antal. Soproni György, 
Bencze Mihály, Kozma 
Lajos, Kiss Pál. Szőre 

László. Tenczler József,
Nagy Lajos. Mike József, Zsíros J'zsef 
Szőke János, Seres István, Fapaszi Jó­
zsef, Papp Sándor, Karácsonyi Sándor,

Schenker Endre, Turzó Sándor, Kraj- 
ner János, Szabó Ferenc, Szilágyi Jó­
zsef, Szilágyi Kálmán, Imre Emil Fe. 
hér Imre, Árvay József, I lánns Gyula, 
Veres Lajos, Szabó Károly, «kéz Győri 
Ferenc, Lukács József, Párag János. 
Romunszky Ferenc, Gróf Árpád. Lite. 
ráti Sándor, Tóth József, Sólyom Zol­
tán, Szilágyi László, Bereczkv József, 
Sáfián János. Németh Gábor, l engyel 
Imre, Szűcs Dezső. Kutiák István, Tar­
soly Gyula, Szabó József, Sorsi József, 
Völgyesi Lajos, Varga Gyula, Kázmér 
István, Ramacsa Lőrinc, Varga József, 
Papp Gábor, Klauez István, Muszka 
János. Szekeres Ferenc Balogh Páter, 
Böszörményi József, Piheni József, 
György József. Fleischer István.
Lajos, Szabó József, Szabó Sándor, 
Röff József, Benedek István. Moga Ist­
ván, Szilágyi Sándor, Rózsa ..‘ózsef. Pál 
Dénes József. Lőrinc Sándor, Krammer 
Jenő Meleg László, Fekete János, Nái
János. (Folytatjuk.)

?Á&i&Mt$etvéte&ek a budapesti 
iéptótHadás imaímas petcek'éi

Gyermekek imádkoznak. Lelövik a Stalin-gyertyái. 
Lakodalmaspár az óvóhelyen

A Pesti Újság írja. Az intézetekben 
Isten végtelen kegyelméből a gyer­
mekeknek nem történt semmi bajuk, 
azok, köztük még a legkisebb elcmis- 
tők is. bámulatos hősiességgel vonul­
tak a legnagybb rendben és fegyelme­
zettséggel az óvópincékbe. Itt a kis­
gyermekeket lefektették. A nagyobb 
gyermekek pedig térdenállva könyö 
rögtek az Istenhez, hogy minél hama­
rabb múljanak el ezek a keserves pil­
lanatok. A legnagyobb rendben és 
legnagyobb nyugalomban várták meg 
az óvópincékben a gyermekek a légi­
veszély elmúltát.

*

Ma éjjel az egyik pályaudvaron 
tartózkodtam, mikor váratlanul fel- 
üvöltöttek a légvédelmi szirénák, ref­
lektorok vágták kutató fénycsóváikat 
a sötét éjszakába, s szovjet bombázók 
mély. dörgő motorzúgásót aláfestette 
a gépágyuk lövedékeinek robbanása.

A pályaudvart utazni szándékozók 
é.s ráérő!f tömege le fite el.

Igen érdekes és tanulságos volt a 
tömeg megfigyelése a légiriadó pilla­
natában.

Imáit a villanyokat eloltották, egy 
nillanatrn ijedt zavar. Mindenki a 
hozzátartozóját kereste, női sikolyok 
egesz skálája hallatszott. A rend őrei 
es pár nyugodt, higgadt 1érfi próbál! 
nyugalmat teremteni. A közönség 
megtalálta az óvóhelyet. hová rögtön 
"zönleni kezdett.

4z ember érdekes jeleneteket fi­
gyelhetett meg. Igen sok katona volt 
az utazni készülök között. A legtöbb 
ember ösztönszeriien. védelmeikére- 
söen a katonák közelébe igyekezett. 
’•linden hadfi zubbonyába 2—3 kis­
lány kapaszkodott. menedéket ke 
resve.

Derék honvédeink méltók voltak 
az egyenruhához. mert igyekeztek 
rendet teremteni, nem vesztették 
fejüket

1z élteremből tódult kifelé a kö­
römé g. Az ajtónál a -endnek egyik 
termetes, őre állott, ki udvarias s eg\ 
ben erélyes hangon szólította fel

hölgyeket és urakat a bennmaradás­
ra. Ugyanezt cselekedte három két­
ségbeesett pincér, akik asztalkendők­
kel hadonászva kérték a vendégeket, 
hogy maradjanak ülve. E kérésnek 
csak helyenként volt sikere. Erős a 
gyanúm, hogy a főpincér ráfizetett a 
légiriadóra.

*

Halk duruzsolás hallatszott le az 
utcára: megérkeztek az ellenséges 
bombázók! Fehéres-sárgás fényt lö­
vellő világító Sztálin-gyertyákat eresz­
tettek le. De a sárgás színben foszfo- 
reszkáló gyertya nem volt hosszá éle- 
tű. mert azonnal légvédelmi tűzcsa- 
pások középpontjába került és egy 
lövedék ellőtte ejtőernyőjét, a gyer­
tya kialudt és füstölögve, sisteregve 
zuhant alá. 4 városra ismét biztonsá 
"os sötétség borult, s Itclk zümmö­
gés jelezte a gépek távozását. melyek 
ezúttal a nagyszerű magyar légvé­
delem hatása alatt a főváros környé­
kének eredménytelen bombázása 
után távoztak.

*

Az egyik előkelő étteremben ma­
gasrangú úr tartotta lakodalmi vacso­
ráját.. A vacsora már a vége felé jár 
és az ifjú férj és feleség éppen hú- 
rsúzkndik a násznéptől- amikor fót­
it arson a sziréna. Légi veszély! A férj 
és feleség arca egy pillanatra plko­
molyodik egymásra néznek, egymás­
ra mosolyognak és kart karba fűz­
nek. a lakodalmas menet élén megin 
dúlnak az előkelő szálló légoltalmi 
pincéjébe. A fiatal feleség vagyont­
ér ö menyasszonyi ruhájában egy fa- 
tuskára ül. mellette áll frakkba, lakk­
ba a férj. aki mellett imc ott látjuk a 
szálloda éttermének kuktáját, jelleg­
zetes lekér kuktasapkájában ételma-
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szatos kötényével. A kukta mellPn 
egy kegyelmes úr áll, a kegyelmes ,lr 
mellett egv pincér és ilyen beosztás­
ban sorakozik fel a légoltalmi pince, 
ben a lakodalmas népség és az éjsza 
ka dolgos munkásai. A legnagyobb 
megértéssel és megbecsüléssel beszél 
get most a kegyelmes úr a pincérrel 
a fiatal feleség a kuktával, a méltó, 
ságos ár a londinerrel, amint látjuk 
leomlott itt minden társadalmi vá­
laszfal és egy sorban dobognak a ma­
gyar szívek. Most az utcáról belép 
egy napszámos a légoltalmi pincébe, 
aki azonnal otthonosan érzi magát a 
légoltalmi pince levegőjében. Leül az 
egyik üresen lévő helyre, jobboldalán 
a budapesti társadalmi élet egyik ki­
válósága, baloldalán pedig ünnepelt 
szépsége áll. A napszámos a legna­
gyobb lelki nyugalommal előveszi va­
csoráját egy darabka kenyeret és va­
lami kolbász félét. Előkerül a kés is 
a zsebből és a következő pillanatban 
már a kegyelmes úrral beszélgetve 
megkezdi jóízűen a falatozást, Fala­
tozik. beszélget a napszámos, végre 
elfogyasztja a vacsoráját, derűsen kö­
rülnéz és azt mondja:

— Végre elmondhatom, hogy én is 
megvacsoráztam, egyszer a Cell ért­
ben. mégpediglen ingyen.

Ezt a nászéjszakát bizonyára nem 
fogja elfelejteni az ifjú pár és bizto­
san mindig olyan szeretettel fognak 
a magyar munkásokkal foglalkozni, 
mint ez a második szovjet légitáma­
dás idejében történt.

Turmezei Sándor 
evangélikus esperes meg­
választásáról vasárnap 
határoz a közgyűlés
Nagyvárad. Az Erdélyi Néplap 

már foglalkozott azzal, hogy Materny 
Imre evangélikus esperes hosszú egy­
házi szolgálata után a jő! megérde­
melt nyugdíjba vonul. A nagyváradi 
evangélikus egyházközség most va­
sárnap. a szokásos istentisztelet után 
közgyűlést tart Rozsé István nyíregy­
házai evangélikus lelkész elnökleté­
vel, amely közgyűlésen határozatot 
hoznak Materny Imre örökének Tur­
mezei Sándor esperes által való be­
töltésére. Az egyházközség elnöksége 
lapunk útján is kéri a presbitériumot 
és a híveket, helyieket és vidékieket 
egyaránt, hogy a fontos közgyűlésen 
feltétlenül jelenjenek meg.

Elvi jelentőségű 
ítéletet hozott a 

törvényszék 
határátlépési 

ügyben
Nagyvárad. Saját tud. Péntek dél­

előtt tárgyalta a nagyváradi törvény­
szék Váradv tanácsa Rrojnás László 
határátlépési ügyét. Vádlottként sze­
repelt rajta kívül a felesége, továbbá 
Miklós Péter és egy kiskorú. A tör­
vényszék ítéletének érdekessége volt, 
hogy most alkalmazta első esetben az 
1912 évi 14. törvénycikket, mrlysze- 
rint a tiltott határátlépést békében 
2 évig, háborúban 5 évig terjedőiét 
büntetendő. A törvényszék hivatkoz­
va a fenti törvénycikkre, Rrojnás 
Lászlót 6 hónapi fogházra, felesétől 

napra. Miklós Pétert ugyancsak 
•minvire, míg a fiatalkorút dorgálásra 
ítélte.

jiff trillió tMiai
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

nagyvárad,
síbíuyi omo-im s szám.

Telefon: U—27,

ELorizeresi arak: Égé« óvre 30,
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő, 

poéta takarék pénztári csekkszámlánk
száma: 72.301,

kétirqtotei nem «duel

A BELÜGYMINISZTER PÉCSETT. 
Pécsről jelentik: (MTI.) Keresztes, 
fischet Ferenc beliigytmnsiter nem hi­
vatalosan Pécsre érkezett a szerdai nap 
folyamán. A délelőtt folyamán résztvett 
elhunyt édesatyja halálának évforduló- 
ján a temető kápolnájában tartott 
gyáezmisén- A belügyminiszter a délutá­
ni órákban tovább utazott.

Angol záróléggömbök spanyol terű.
leien, Santanderből jelentik (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti- Santaner 
közelében több angol zárói;éggömböt 
vettek észre é® tettek á.rtl-lmnllanpá

OLASZ TÁBORNOKOK A FÜHRER 
NÉL Berlinből jelentik (NTI ) A Füh­
rer csütörtökön fogadta Galbiati altá 
bnrnagyot, a fascists milieia vezérkari 
főnökét, Guts tábornokot és Romegiulli 
tabonnokot. A Führer a szívélyes ba­
rátság és fegyverbarátság szellemében 
hosszabb megbeszélést folyatott < |ü- 
homokokkal-

A NAGYVÁRADI TAKARÉKPÉNZ 
TAR megkezdte a Pénzintézeti Köz. 
pont megbízása alapján az I. éa II, er. 
rjely! hitelkeretben azon kedveznie, 
nyes kfclcíön folyósításai, melyeket 
f.SBb kersatény 58 holdnál nem na. 
gyobh földbirtokig mezőgazdák, 20 nál 
kevesebb munkást foglalkoztató iparo- 
?ek, valamint háromnál netp több la 
kásás házak tulajdonosai tegfeljebb 
JfUIflfl penga erejéig igényelhetnek, R 
kölcsönök 5 évj időtavamra eridosze 
tűst 5.5fl/n évi kamat mellett, féléven, 
ként megújítandó vállók leszámítolása 
utján kerülnek folyósításra. Közelebbi 
feltételek a takarékpénztár helyiségé 
ben tiidhafék meg.

" II ME A TÖRÖK MINISZTEREI 
.NŐKNÉL Ankarából jelentik: (NTI) A 
torok miniszterelnök egyórás megbeszé­
lt folytatott Wilkievel. (MTI)

Bajtarsj parancs, Vasárnap, szeptem. 
h@r !3-á-n $ rámsj katolikus ha jtársgk 
az olaszt plébánia, templomba mennek, 
löéglás r* óra 2-5 perekor. A menetet 
'szelik dr Rejti Mihály aljegyző és dr 
Felcser Béla. járásbiró ba harsak. — \ 
l-efórmátus ba (társak 9 óra 35 perckor 
indulnak a, Telekv-utca. r.agy.emplmR- 
^ A menetet vetetik: Jégh Károly t.ör 
'éyszékj bíró és, Kiss Gyula postatiszt 
bajtártak. — Az evangélikus bajtársak 
fl óra 4t) perckor indulnak a Csáky 
u'caí templomba. A menetet vezetik: 
Hornvánszky Pál foldbirtokos és Ta. 
héry (rézg bajtársak Gyülekezés és in 
áu at a székházból ás 'isszatér*6 
ugyaroda. Elnökség

ORSZAGZASZLÓAVaTÁS MAROS- 
VÁSÁRHELYEN. MOT je’enti: Mir«- 
^tarhelyen a SZEFHE ált** feiaján 
'ofl Országzászlót st»->tep,l ,r 13-án 
'asárnap avatja fel báró Btínffy Dániel 
* 'Jrn. országgyűlési képviselője. 4 
e ajánló SZEFHE részérói Antal Dezső 

* SZEFHE elnöke mond *... 
87)Pf^ ‘ ^ SZÉF HE nagy küldöttséggé]
) pnik mee az ünnepségen.

A faipari szakosztály ezut-u értesít
hogy folyó hó 11.én, hétfőn este 

1 'l4: ' -zflBtt,«l gyűlést tart, end kiviül 
b-Kk ! irit osságára. anyagigénylés és 
äg.-agj könyvek kibocsátására való te- 
' f" i, kérjük tagjaink pontos meg- 
e ené6flt. Az elnökség.

A Wilis* Maofréd Müvek tij Igazga. 
tósági tagjai, a Weise Manfréd Acél. 
ás Fémmüvei Rt. uj igazgató#égi *ag. 
jaiul bejegyeztették báró ViTeni Frl- 
gyeet., dr Kenéz Béla ny. ker^tkedalem-

vi minisztert é* dr R.pka Ferenc 
ny. főpolgármestert.

BÖLÖNI MIKÓ FERENC HALÁLA- 
(MTI.) Bölöni Mihó Ferenc nyug. izaz- 
«ágügyi államtitkát, a eajtóeleqőrzó bi­
zottság volt elnöke, szeptember 10-ép 
meghalt.

A Baross Szövetség konfekcióé szak­
osztályt Elapít, A Baross Szövetségben 
annyira megszaporodtak a konfekció- 
sok, hogy különálló konfekció® szak. 
osztály létesítését határoztak el Az uj 
szakosztály szerdán este alakult, meg 
és állást foglalt a textilközpont, rendel 
kezéseivei kapcsolatban, továbbá meg­
beszélte a szőrmééi,Iá tás és az árkal­
kuláció aktuális problémáit.

TFR.1KD A BOLSEVISTA ESZME 
ANGLIÁBAN. Bernből jelentik; (Búd 
Tud ) Az angol szakszervezet értekezle­
tén memorandumot fogadtad el. amely 
megállapítja, hogy a jelenlegi nevelési 
rendszer nagyon káros hatású é# a val­
lásos tárgyak helyett szociális kérdése 
két kellene tanítani-

Elnapolták Guber, Hu bay és 
Kovarc ügyének fötórgyalását,
MOT jelenti: A rendőrség elleni gyű- 
Ihletre való izgatás vétsége c-jmén vár! 
alá helyezett Gruber Károly, Kovarc 
Emil es bhibay Kálmán ügyében csü­
törtökön lett volna a főtárgyalás, de 
azon csak Uuhay Kálmán jelent meg 
A fötárgyalasi a bíróság elnapolta.
^ c ypwrgw w mrp

Korona Filmszínházban Péntektől

AZUR-EXPRESS
ragyogó magyar filmvigiáiék.

Páger Antal, Tolnay Klári, Szeleczky Zita, Básthy.
Az előadások pontosan 5, V» 8 és V« |o órakor kezdődnek

13.40 pengd a csöves tnjkOjica tér. 
melöj ara. Nagyvárad thj. varos pol­
gármestere 47—1942. sz?n alatt a kő 
vetkező hirdetményt adta ki: Tudóim» 
fára hozom Nagyvárad várrs 1 özön 
ségének, hogy a csöve® tengeri leg 
magasabb termelői ára q.kint 13 R 40 
fillér. Nagyvárad, 1912. szeptember 11. 
Dr Varga László s. k , tanácsnok.

NAPFOGYATKOZÁS VOLT CSÜ­
TÖRTÖKÖN. (MTI.) Csütörtök dél­
után 5 óra 4CJ perctől 7 óra 50 per­
cig részlege* napfogyatkozás vojt.

NAPFOGYATKOZÁS VOLT TEG­
NAP DÉLUTÁN NAGYVÁRADON. 
(Nagyvárad.) — Tegnap délután so­
kan megfigyelték Nagyváradon is a 
napfogyatkozás ritka természeti tü­
neményét. A részleges napfogyatko­
zás — mert csak ilyen volt — dél­
után 5 óra 40 perckor kezdődött és 
7 óra 50 percig tartott. Mivel Nagy 
váradon az ég 6 óra fele beborult, 
csak a napfogyatkozás kezdetét lehe­
tett megfigyelni, majd 7 óra felé, 
amikor a nap ismét kibújt, egészen 
jó) lehetett látni.

elsősegély 
t á s k á kLégoltalmi

A'1 Ä ma 20. IQjáaemélyes, gáisebciomag kapha iá a
SÁNDOR Drogériában

Rákóczi-jit 7-
” IBSKB KCCTI

lekét emel a Feketeerdői üveggyár,
A Lt,| Tőzsde írja Hírek szerint, a 
Feketeerdői Üveggyár Rt vezetősége 
^ állandóan növekedő iivagkeresietre 
'Aló tekintettel, uzepibővjt/st határo­
zott, eJ, amelyek anyagi fedezésére tő­
keemelést tervez. Az erre vonatkozó 
tárgyalások folyamatban vannak Itt 
említjük meg, hogy országszerte, de 
különösen Erdélyben nagy hiány mu­
tatkozik palackín egekben. Hír szerint 
nagy szükség mutatkozik sörösüve­
gekben és a nagy bortermés következ­
tében különösen borosü vegek ben,

A KÁVÉHÁZAK ÉS VENDÉG 
LÖK SEBESÜLT HONVÉDEKNEK 
JUTTATJÁK A KIOLVASOTT KÉ­
PESLAPOKAT. A honvédvezérkar 
főnökének felhívására a vendéglők, 
kávéházak ípartestületük utján e!ha 
tározták, hogy a kiolvasott képesig 
pokat. folyóiratokat a hadikőrházak 
nak juttatják a sebesült honvédek 
szépiára. (Magy. Tud.)

Életveszélyes sérüléssel szállí­
tották kórházba egy 50 éves fér­
fit. (Nagyvárad.) Súlyos kimeneteli) 
szerencsétlenség történt tegnap a ko­
raesti órákban a Nagypiac-téren. Egy 
kerékpáros fiatalember elütött egy 
50 év körüli férfit, A szerencsétlenül 
járt ember súlyos koponyaalap) tő 
rést szenvedett s a kihívott mentők 
azonnal a közltórháaba szállították.

Eszméletét a hajnali órákig nmn 
nyerte vissza. így személyazonossá­
gi nem sikerült megállapítani.

Mint értesülünk, állapota igén sú­
lyos. A rendőrség bevezette a nyomo­
zást annak megállapítására, hogy kit 
terhel a felelősség, a szerencsétleniil- 
jártat, vagy pedig a vigyázatlan ke­
rékpárost.

Jelentkezzenek a kertészek a város­
házán, Nagyvárad thj város po!gáz­
mestere ad 8097—194-» .^zaip alatt a 
következő hirdetményt adta i<; Falhi- 
vom a, kertészeket, gk knec 1 kgt 
holdná-l azaz 1600 négyszögölnél na 
gyobb kert,gazdasági van, hovy híva. 
falómban Teleky-u 3 sz. a. I. am 3 
sz, szobában a törvényes következmé­
nyek terhe mellett 3 napon beiül je. 
lentkeszenek. Nagyvárad, 104f. szép 
tember 11. Dr Varga. László e k. ta
n kivan],

JÓL SIKERÜLT AZ IDÉN AZ 
ÍPARQSNY'ARALTATAS. A Magyar 
Tudósító jelenti: Az IPOK iparos 
Syógyházai iránt a* idén repdkjyü, 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az 
eddigi összeállítások szerint július 
31 ig Balatonfüreden 3366, Hévizén 
1692, Hajdúszoboszlón pedig 1890 
volt az ellátási napok száma. A nagy 
érdeklődés következtében elhatároz­
ták. hogy a balatonfüredi iidülcíházat 
kibővítik. Ezenkívül az IPOK uj jpa- 
easlati ijdiilőt is vásárolt Borszéken. 
A borszéki uj üdülő augusztus 1-ép 
nyilt meg egyelőre 20 személyre, de 
az épület teljes befogadóképessége 
37 személy.

Szeptember l.tol nem kapnak árut a 
zsidó textilesek, Budapestről jcienUk: 
A Textilközpont kiadta ú jabb ren lel - 
kezeseit. Eszerint, a zsidó textOks^es. 
kedöket teljesen kizárják az árué" iá- 
tásból, A zsidó textilkeresktidők h szá­
zalékban, a konfekciosnk pedig i szá­
zalékban vehetnek részt g forga’orn. 
ban. Ha a keresztény agy ép j cégnél 
egy zsidó alkalmazott van, az ’g-.ísz 
vállalatot zsidóvá minősít k. Szép*i,rp 
her 1-től a fajvédeilmi törvény ílf-41- 
XV, tc.^ az irányadó.

A Láthatár most megtelem szaptgjn 
béri e-zámg » külföldi magyarok kár. 
déseipek szentelj lapjait EjsA halyen 
Antal István nemzetvédelmi propag’an 
da miniszter cikkét közli a lap a ma. 
gyarság juliánj kötele*sógeb’i51 Pohossy 
László párizsi magyar tanár a külföldi 
magyar iskolák feladatairól ír, Sebes­
tyén Endre az amerikai magyarok ha- 
zatelepitésének lehetőségeiről és há­
ború utáni feladatainkról cikkezik. Ha. 
lácsy Dezső dr a Julián Iskölaegyesü- 
let munkásságát ismerteti Gazdag 
könyv és folyóiratszemle egészíti ki a 
színvonalas folyóiratot. Mutatványszá­
mot szívesen küld a kiadóhivatal, Bu­
dapest, VII Bamss-tér 15.
■»**♦«• -$ f c. 1 -*>.» >

Horthy Istvánról nevezik el 
Ungvár egyik legfontosabb 

útvonalát
Ungvárról jelentik: (MTI) Ungvár 

törvényhatésági bizottsága csütörtökön 
gyászülést tartott. Siimenfaivy Árpád 
főispán emlékezett meg a Kormányzó­
helyettes Ur hősi haláláról, majd Pá- 
léczy Horváth Aladár, helyettes pol. 
gépmester javasolta, hogy 9 város 
egyik legfontosabb útvonalat vitéz 
Horthy Istvánról kereszteljék el, Grtu- 
tay Jenő főesperes, országgytilésj kep- 

iselő mondott kegyelete® m egem léke- 
zést- a Kormányzóhelyeftesrő!. Ezt meg­
előzőleg Ung megye törvápyhátiHági 
bizottsága tartott gyiszüiést

í- -i

0H«iriáb a lovakat és 
foga?«* Jármüveket

Nagyvárad thj. varos poigár-mestere 
3109—1943. szám alatt. a. kővstke.zS fél. 
hívást adta ki:

A honvédelmi miniszter ur 36.563^- 
eln- 18.1912, sratnu rendelet® értelmé­
ben felhívom Nagyvárad thj vápa* te- 
i ül étén lakó összes ló, öszvér és jár­
mű (kocsi, szekér, hintó, t.chlázkocsi 
rth 4 tulajdonosokat. hogv a. minden 
évben szője ás og lovak és -ár mű vek osz- 
ézejj-ása végett q. várog ka tanai ügv- 
osztályanal Teleki.ut.cq 3 szám föld­
szint ?: mmu szobájában lflis. szep­
tember hó 18—19-ig bezárólag az aláb­
bi sorrendben mindennap reggel 8_12
óráig jelenjenek meg.

Az ősz írás sorrendje.
W3 szeptember hó 16 an A—p k«-t 

dőbetüsök,
1942. szeptember hó I7.én E—K betű 

sók,
1042 ezeptember hó 18 an L- R k»z. 

dőbetüsök,
1942 szeptember 19-én S-^Zs kezdó- 

betüsök.
Felhívom figyelmét. minden Tó éa 

öszvért tartó tulajdonosnak, hogy a" 
összeírásra a marhalevelet mindenki 
hozza magával.

Az összeírás után történt változáso­
kat. (vétel.eladás) mindenki köteles a 
fenti ügyosztálynál minden esetben 
bejelenteni.

Az összeírásra való jelentkezés ej. 
mulasztása, vagy a valóságnak meg 
nem felelő adatok he nem vallása a 
törvény teljes szigorával fog bűntet­
tétől.

A jelentkezés végső határideje 1042. 
szeptember hó 19-ike.

Nagyvárad, 1942 szeptember 9.
Dr Soús s, k., polgarmtititez.
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S napraforgómag betakarítása
A napraforgómag term as örvendetes 

korai beerese szükségessé teszi, hogy 
a gazdaközönségnek különösen az a 
részé, amely eddig napraforgómagot 
termelt, a betakarítás es caéplés he. 
Jyes keresztülvitelóról a szükséges tá­
jékoztatást idejében megszerezze. Már 
augusztus ho elején felhívás jelent meg 
a sajtóban, hogy az érésben lévő nap­
raforgómagnak a szél elleni védelme, 
kellő időben való aratása es helyes 
cséplese tekintetében tájékoztató utmu. 
tatot a gazdák a Futura központjától 
(Budapest, V. Vigadó-u. fi.) vagy bár­
mely vidéki megbízottjától, vagy a 
mezőgazdasági kamaráktól beszerezzék 
es szem előtt tartsák.

A Futura ezen termesztési útmutatót 
valamint a szárítóüzemek igénybevé. 
tel ere vonatkozó tájékoztatót is min­
den szerződéses termelőjének külön 
levélben megküldi, tehát, elsősorban 
ezeknek a termelőknek kell ezen 
nyomtatványért jelntkezniök, akiknek 
a elme a Fu túrán ál nyilvántartásban 
nem lévén meg, az Útmutatót meg nem 
kapták. Ezek részére, akik ezen Útmu­
tatót még kézhez nem vettek volna, a 
napraforgómag betakarításáról illető, 
kés helyről nyomatékosan a követke­
zők szem előtt tartását ajánljuk:

Szélnek jobban kitett fekvésben kü­
lönösen magasszáru fajiaknál a szél, 
érés táján nagy károkat okozhat. — 
Ilyenkor célszerű a lábán álló napra, 
forgót 4—6-szorossával a tányér alatt 
egymáshoz kötni s igy a napraforgók 
egymást támogatva jobban ellenállnak 
a. szél károsításának.

A napraforgómag nchezn szárad, ha­
mar romlik, penészedik, miért is fon. 
tos, hogy aratását ne siessük el. Az 
érés jelei a levélzést teljes leszáradá- 
sa, a tányér aljának kénsárga színező­
dése.

A késői szedésnél figyelemmel kell 
lenni a madarak nagyobb kártételére 
is, ezért madárijesztőkről, a termés őr. 
zéséről gondoskodni kell. Szegélynö­
vényként való termesztéskor a madai - 
károk miatt megokolt lehet a kissé ko­
raibb aratás. Fontos azonban, hogy ne 
esős időben arassunk, heneni lehetőleg 
szép napsütéses időben végezzük a. 
munkát

Az aratás akként történik, hogy né-
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SZOMBAT, SZEPTEMBER 12. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene 

10.1 ü A József nádor 2. hunvedgyalóg.
ezred zenekara.

11-20 Vonószenekari müvek.
11.40 A Közellátási Minisztérium rá­

dióelőadássorozata.
12.10 Wcidinger Ede szalonzenekara
10.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
15.20 Rendőrzenekar.
16.15 Csűrös Emilia meséi.
1015 lfj. Jáhn Antal hármonikaaz.imái
17.30 Geszty Nagy László felolvasása. 
17.55 Tánczene.
18.30 Hangképek innen-onnan.
19.20 Bura Sándor cigányzenekara.
1 .50 Makav Margit verseket tm nd
20.10 Dalok, táncok, sikerek.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskerszt 

bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Magyar nóták.
23.25 Tánczene.

Budapest II.
18.30 Mezőgazdasági félóra.
19.10 Hlávics Elinor dr el<).iuu»a.
19.35 Szakóiczay.Riegler Ernő urgcnál
20.00 Hírek.
20.10 Tonca Opera három felvonásban.
22.10 Szórakoztató zene.

hány centiméteres szarvsonkmeghagya- 
sa\ al a tányérokat a tőről levágjuk 
Ha eléggé érett volt a termes a lányé, 
rokról a mag azonnal kicsépelhető. Ha 
bármi ok folytán azonnal nem csépel­
hetünk, a tányérokat csak nagyon szel 
lős helyen, teljesen nyitott, huzatos 
fészerbe tudjuk valamennyire, de alt. 
kor is csak felaggatva, felfűzve, vagy 
csak egysoros rétegben fektetve, többé- 
kevésbé kiszárítani.

Ha bármi ok folytán aratásra nem 
elég érett a termés és mégis aratni 
kényszerülünk, akkor a táblán meg- 
szárithatjuk a forgót, úgy amint 
Oroszországban is szokásos. F, célból a 
tányérokat szárcsonk nélkül vágjuk io, 
közepét, ahol többnyire léha magvak 
vannak, kifúrjuk és magvas részükkel 
lefelé egy.egy erősebb, felső végén ki­
hegyezett, lábán álló, napraforgószárra 
huzzuk. Egy-cgy kóróra 15 -30 tányér 
húzható. Alul a legalsó tányért egy kis 
napraforgószár.darabbai kissé felpec­
keljük, hogy földre ne érjen.

Kisebb mennyiségű termés kézi erő­

vel is könnyen csépelhető, amennyiben 
a tányérok magvas felét rövid botok 
kai ülögetve, akar gyermekek is köny. 
nyeri kicsépelik a magot. Csépi és' után 
a tányér és szár nedves részéit azon 
ital ki kell rostálni, hogy a mag mi­
nél könnyebben száradhasson es vekj- 
nyan, legfeljebb 4—5 cm. vastagon 
kell a magot elteregetni. Száraz, sző­
lős helyen fii napig naponként át kell 
lapátolni, ha szükséges, naponként 
többször is, később azonban ritkábban 
Semmiesetre sem szabad megvárni, 
mig a mag melegedni kezd mert ez 
már nagy érték veszteséget jelent.

A napraforgómag értékesítésének 
módját, átvételi árakat és feltételeket 
minden községben a Futura hirdetmé­
nyei ismertetik. Ezek a hirdetmények 
minden Futura bizományosnál enged, 
ményes magbevásárlónál, valamint a 
községházán gazdakörökben stb. ki 
vannak függesztve, ahol a hirdetmény 
nem volna található, vagy az átvétel 
lebonyolítása ellen bármi panasz m^- 
niln0 fel, sürgősen a Futur i központ­
jához kell fordulni (Budapest, V., Vi­
gadó-u 6.) ahonnan meaTellő intézke­
dés történik.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR ha«znaltruha üzletében 

Bcmer-tér 1. (titkaiban)
111 vasra ha/hoz jövök.

SPORT
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Jókedvűen készülődik a csapat 
szegedi aljára

Sárvári játszott hözépcsatárt a tegnapi edzésen

kétkapus edzésen készülődött a NAL 
szegedi mérkőzésére. A gyakorláson 
megjelent valamennyi első és után­
pótlásból! játékos. A bevezető gim­
nasztika után főleg a fejelést, toppo­
lást gyakorolták a fiúk, majd az után­
pótlás ellen így állt fel a csapat. Ve­
rs ey — Papp. Onody — Pcrénvi. 
Juhász. De menyi — Kovács 11, Bo- 
tlola, Sárvári. Barna és Tóth 111. Du- 
dus tehát jobbösszekötőt játszott,

lalt helyet. A játék egeszen jól ment. 
Láttunk egy-két egészen parádés 
megmozdulást is, aminek befejezést- 
képen a gól sohasem maradt el. Kii 
lönösen a csapat néhány magasan ve­
zetett támadása volt eredményes 
(Ugylátszik használt nékik Fogl II in­
telme. Szerk.) Edzés után edző, 
zető és játékos egyaránt 
vt It s hallottunk olyan 
rnelv szerint - ez mar a

vc- 
elégedetl 

hangokat, 
vasárnapi

míg a csapat tengelyében Sárvári fog- csajtat.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker k*» Tí
Áfák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása 1 *

Széchenyi
)Te tér 6.

Szombaton délután 5 órakor:

Ppnfcrációs birkózó verseny 
a Rliédey kerti sporttelepen

(Nagyvárad.) Szombaton délután 5 
órakor Nagyváradon lépnek szorító- 
ba a Rhédey-kerti levente sporttele­
pen a Horthy Miklós Nemzeti Sport -
csarnok öt hete zsúfolt házak előtt 
folyó Pankrációs mérkőzések bajno­
kai.

Mi is az a Bank ráció M ar az o-
korban. mikor a sport még csak gyer­
mekcipőben járt, űzték ezt a görög­
római birkózásból, boxolásból gyúrt 
pompás önvédelmi sportot.

A római gladiátorokat ezzel a sport 
ággal edzették évekig, mielőtt az áré 
nába léphettek. A Pankráeió hovato­
vább tökéletesedett és a mai formá­
jában izgalmas, egész férfit megkö­
vetelő, gyönyörű és látványos sport­
ágat képez. Hogy ez mennyiben igaz. 
arra legjobb bizonyíték, hogy a Nem­
zeti Sportcsarnokban lefolyó mérkő­
zések olyan tömegeket mozgósítot­
tak, hogy a 3000 személyt befogadó 
gyönyörű csarnok esAéről-cstérc zsú­

folásig megtelik S míg az első bélen 
csak férfiakat láttunk a nézőtéren, 
ma már a nézők 40 százalékát a szép 
nem képviseli.

Világnagyságok a szőnyegen
Ennek a sportágnak nemzetvédel­

mi jelentőségével ma már mindenki 
tisztában van és a legfőbb sportható 
ságok kívánságára a birkózó szövet­
ség keretén belül megalakították -t 
hivatásos birkózó alosztályt szeptem­
ber 3-án a Nemzeti Sportcsarnokban 
megtartott értekezleten.

Nagyváradon döntő mérkőzések 
keretén belül a legjobbak fognak be­
mutatkozni.

Többekközött Kamarás József, Há- 
mos Miklós, Cheo More jón, aki egy 
éve tért át a boxról a Pankrációra, 
László János, Héczey László, Sólyom 
Antal, Alvis Hirsch és Biiky Béla.

Rendező: Tasnády József Európa- 
bajnok.

ABAVIT, PORZOL, ARZOPÁC,
tómag csávázáshoz . TAKAR
MÁNYMÍSZ, FIITOR, PUKK, RT0.
DIT.póttá karmain HANTOT.T BOR.
SÓ, Mezőgazdasági gépek, tókö­

zök, vadászfegyver, ;r>zer 
5 MEZOGAZDAKNAl ,
f Nagyvárad, Mussolini-tér Ifi. szánt, 
i Tel.: 10 30.________  Tel.: 10 50.

Időszerű íolYÓisgyeket 
tárgyal« a sporhgag- 

gáté az MLSz-ben
Nagyvárad. Mint ismeretes, a 

NAC sportigazgatója, aki két napot 
töltött a fővárosban, hazaérkezett. 
Krüger Károly utazásával kapcsola­
tosan különböző találgatások indul­
tak meg . .. újabb játékos . . . Törek- 
vés-iigy . . . Debreceni . . visszahoz- 
zák Kopeket . .

Ki tudná elsorolni, mi minden 
tudott a Bémer-tér. Lapunk tegnapi 
számában rámutattunk már a nép­
szerű „Sajó“ tulajdonképeni céljára, 
amit mint előttünk kijelentette, több, 
az egyesület életével kapcsolatos ad­
minisztratív elintézés toldott ni n» 
egy nappal.

APSÓaiBDETim
Paragázzal poloskát, molyt, te Iveket,

azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7 szám Telefon: 
14-2L______________________________ 664

Kölcsönöket folyósít házjavdtáshoz 
Gazdák és Kisiparosok Hitelszővetke. 
zete. Bethlen István 6. §

ri&&s-t/éte.

Eladó 2 szobás, fürdőszobás ház, 
nagy kertes udvarral. Bármilyen 
célra alkalmas. Beköltözhető. Ar: 
30.000 P. Több kisebb, nagyobb ha­
zak, telkek, szőlők eladok. Tatay- 
né, Szigligeti-u. 12.

Eladók: használt cserépkalvhák, aj­
tók, ablakok, ócska leszka, összecsukha­
tó vaságy, stb. Mezey Mihály utca 4, 41

Eladó egy kis jégszekrény és íróasz­
tal megtekinthető délelőtt. 12.ig, Aka.té- 
mia-u. 8 i4

Imazsámolyt vennék. Cirn-"-t kiad Ibi 
kérek __ ___ 34

Megvételre keresek egv iókarban <e* 
vő gyerrnekágyat. Cim a kiadóban

Eladó Nemzetközijog, ír Baditz. Mis­
kolc. 889

AMht kezes
Hentes és mészáros segéd, hosszú 

gyakorlattal alkalmazást kere.-. Cimet 
a kiadóba kér. «*

Gép- és üzemlakatos segéd aUe.nr) 
alkalmazást keres. Arnóczy Baranyi, 
utca 28. «

KIADOTULA JDONÖe.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA «. 1.

i elciós kiadóFő- és Íelelős§*erkeszt6
Sr. Paál 6mád Dr Scheffler Ferenc

« Szent Lászlc-nvoinda
igazppt'i.fl

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépen, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.

/
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